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Vårt fallliljerättsliga barbari 
Några mentalhygieniska och socialpsykologiska synpunkter på svensk 

rättspraxis i skilsmässomål. 

I början av innevarande år fick den 
TV -tittande och därjämte tidningslä­
sande delen av svenska folket en upp­
seendeväckande åskådningsundervis­
ning i ett av samhällslivets bedröv­
ligaste kapitel. Med dessa ord är 
det minst av allt avsikten att propa­
gera för en så destruktiv "underhåll­
ningsform" som TV, men författa­
ren väljer som utgångspunkt för des­
sa reflektioner en välkänd händelse 
där våra tekniska och sociala des­
truktionskrafter råkade mötas i en 
lika påträngande som beklämmande 
och alarmerande disharmoni. 

Man fick bevittna ett skådespel 
som var representativt för ett rätte­
gångsförfarande genom vilket sam­
hället årligen och rent slentrianmäs­
sigt fnr�rör livE-t och framtiden för 
tusentals barn. Detta är en nation 
som vill räknas som kulturnation 
ovärdigt. Att det får ske och fortgå 
utan allmänt protestuppror hör till 
vårt samhälles skönhetsfläckar, en 
skam och belastning för alla som stil­
latigande är medvetna om det kon­
tinuerliga barnaoffrandet så att sä­
ga på löpande band. 

juristernas lika subjektivt betingade 
intressen. Följden är att i alla icke 
rent ekonomiska frågor, främst i 
vad som gäller "skuldfrågan" och 
"barnfördelningsfrågan" alla fram­
förda synpunkter och traditionella 
problemställningar uppenbarar sig 
som totalt irrelevanta. Ja, icke ens 
där rätten i förståeliga behov av att 
skjuta från sig - så långt det går 
- ansvaret för oskyldiga barns 
framtid inkallar sakkunniga, inhäm­
tar "sakkunnigutlåtanden" och högst 
formellt tillägger "specialister" en 
kompetens som dessa själva är pin­
samt medvetna om att de saknar, 
framkommer verkligen relevanta 
problemställningar. Och det egen­
domligaste, det mest genanta torde 
vara att för att inom rimlig tid kunna 
avverka målens juridiska nödutvä­
gar kommit att dominera rättsprax­
is i former som näppeligen låter sig 
bringa i överensstämmelse med var­
ken gällande lags anda ·eller allmän­
na fundamentala rättsprinciper. 

Detta senare torde ha samband 
med en allvarlig brist i den juridiska 
utbildningen, främst i fråga om 
rättsfilosofi, generell rättspsykologi 
och rättssociologi, över huvud tagit i 
fråga om rättsvetenskapens bärande 
grunder. Endast undantagsvis stöter 
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Jordens vatten försvinner 
Vattnet är en märklig saft. Det är jordens liv. Att förstöra vattnet är 

ett sabotage mot livet. 

Grundvattnets försvinnande börjar 
alltmer bli ett världsproblem men det 
är få människor som vet om . .Ändock 
är det så att grundvattnet på många 
håll i världen sjunkit så att man ej 
längre kan få dricksvatten den vä­
gen. Även brunnar på mer än 100 
meters djup börjar sina. Inom ett 
tämligen begränsat område i Södra 
Tyskland har sålunda flera hundra 
brunnar sinat sedan 1945. Också i 
vårt land börjar oroande tecken visa 
sig. I Torne-området börjar brunnar 
torka ut som alltid hållit vatten så 
långt man kan minnas generationer 
tillbaka. Med grundvattnets försvin­
nande kommer jordförstöringen. Hu­
musen, det levande skiktet i mark­
ytan dör, blåser bort, spolas bort av 
regn. J orden blir steril. All växtlig­
het försvinner så småningom - öken­
bildningen börjar. Grundvattnet är 
.; .. 4-,., ,utt0>Y�lin+ . n';!t 9. · st:,ilef; 

liksom olja och kol samlat i under­
jordiska reservoarer och kan för all­
tid uttömmas liksom de. Rovdriften 
av grundvattnet för med sig livsfar­
liga följder för mänskligheten, och 
de skador som uppstår är svåra att 
reparera. 

Orsaken till denna alltmer hotande 
katastrof är inte en enda. Det är 
tvärtom en serie av orsaker vilka 
dock har en gemensam nämnare : 
den moderna människans självförhä­
velse och oförmåga att se de stora 
sammanhangen i naturen. Men låt 

oss peka på några delorsaker : kal­
huggningen av skogarna, monokultur 
( t. ex. plantering av enbart barr­
skog) ,  väg- och vattenbyggnader 
som ej ta hänsyn till naturens liv, en 
direkt avtappning av stora mängder 
grundvatten för industriellt ändamål 
och en ständig svår förgiftning av 
ytvattnet genom utsläppet av svårt 
kemikalieförgiftade avloppsvatten 
från idustrier och hushåll ( de synte­
tiska tvättmedlen är svåra naturska­
dare! ) förgiftning av vattendragen 
genom regnvattnets urtvättning av 
åker-, trädgårds- och skogsmark va­
rigenom konstgödsel, giftiga insekts­
bekämpningsmedel och hormonderi­
vat föres ut i ytvattensamlingarna 
och därigenom rubbar den naturliga 
balansen. 

Det talas om en lag för grund­
vattnets skydd. Samtidigt som.. den­
na förberedes ser vi dock 
v&r� .. a • vauentot·stbraren 

En exemplifierande rättsprocess 
hade demonstrerats genom att rivas 
ur sitt betingade sammanhang, ur 
sitt samband med den socialantropo­
logiska utvecklingen i stort och med 
den samhälleliga dynamiken. Därmed 
blev hela perspektivet snedvridet, 
precis som det blir i varje dylik rät­
tegång. Hela den kulturhistoriska 
bakgrunden saknades och därmed 
fick heller ingen se hur den aktuella 
sakens fakta hade vuxit fram ur den 
under ytan pågående allmänna kul­
turupplösningsprocessen. Icke heller 
fick man se den växelverkan som de 
aktuella offren stått i till den nutida 
lokala samhällsmiljön och i denna 
växelverkan avgörande påverkats av 
inflytanden utanför deras egen kon­
troll. 

Torsdagsgruppen kallar l 

are händer. "Renat" reaktorkylvat­
ten är och förblir orent. Det har mist 
sin artegna naturliga struktur och 
är ett livsfarligt hot mot allt levan­
de. Inga dekontamineringsprocesser 
i världen gör det vattnet friskt igen. 
Atomkraftverken för med sig en 
dubbelfara för vattnet : dels är de 
väldiga grundvattenförbrukare ( det 
planerade Simpvarpsatomverket skall 
förbruka ca 103.000 liter grundvatten 
pr dygn ) dels släpper de sedan ut 
detta kylvatten mer eller mindre "re­
nat" och förstör omgivningens utvat­
ten, och via detta så småningom 
grundvattnet. Det planerade uran­
verket på Billingen avser att i en li­
ten älv släppa ut flera tiotal tusen 
kg giftiga avfallsprodukter pr dag 
som sedan via Lidan skall föras ut i 
Vänern. På sin långa väg dit genom 
halva Västergötland kommer det 
dock att i grund hinna förgifta natu­
ren i vida områden. 

Givetvis är detta precis så som 
man rutinmässigt och traditionspå­
verkat kon;,mit att i alla hithörande 
rättegångar bortse från allt det vä­
sentliga och primära, medan endast 
parternas sekundära, av kollektiva 
krafter och en allmän samhällsneuros 
framtvingade reaktioner och beteen­
demönster i deras subjektiva slutfa­
ser blir i begränsad omfattning före­
mål för rättens och de medagerande 

Under några år har en grupp in­
tresserade samlats kring Kyrkoherde 
Vallbergs person för att åhöra något 
anförande och senare samtala om det 
anförda ämnet. Nu har så många 
önskningar om medlemskap i denna 
grupp kommit att vi beslutat hålla 
sammankomsterna i en lokal som 
rymmer en hel del. Därför inbjuda vi 
till medlemskap. Vi uttaga en med­
lemsavgift å kr. 3: -, vilken kan in­
sändas till Red. H. Blom, Nybergs­
gatan 7, Stockholm ö. Medlemskåp 
kan tecknas av vem som helst i hela 
landet. Om vi få 100 anmälningar 
komma vi att duplicera föredragen 
och det viktigaste av anförandena. 
Sådana duplikat kan erhållas från 6 
sammankomster för kr. lO: -. 

Härigenom kallas till samman­
komster : 

Torsdag 18 aug. Kyrkoherde emer. 

v. Vall berg: "De tolv apostlarnas 
lära". 

Torsdag l sept. Ingenjör O. Alex­
andersson : "Stjärnorna och vårt 
öde". 

Torsdag 15 sept. Fru Elfride 
Bruun : "Tankar kring några aktuel­
la problem." ( Kvinnliga präster och 
metamorfoser inom kristendomen. )  

Torsdag 29 sept. E j  bestämt. 
Tisdag 11 okt. Ingenjör O. Alexan-

dersson : "Handen och vårt öde." 
Tisdag l nov. Ej bestämt. 
Torsdag 17 nov. Ej bestämt. 
Onsdag 7 dec. Ej bestämt. 
Mötena börjar kl. 19.45. 
Medlemskort måste uppvisas. 
För att täcka omkostnaderna för 

våra sammankomstea uttaga vi en 
inträdesavgift å kr. 1: 50 vid varje 
möte. 

L� kal : Medborgarhuset, lilla salen. 

Det protesteras, men lamt, osä­
kert. Folk i allmänhet vet för lite om 
farorna och duperas lätt av atom­
herrarnas självsäkra, "vetenskapli­
ga" argumentering. Vi behöver en 
folkupplysning som för med sig en 
folkstorm mot detta sabotage mot li­
vet. I denna kamp får ingen vara ne­
utral. Alla kommer vi en dag att nås 
av de fruktansvärda följderna av 
denna naturförstöring. Må vi i tid 
göra allt för att förhindra denna 
olyckliga utveckling. I den komman-

.. de boken "Djävulsdansen" behandlas 
och belyses detta ämne grundligt. 



VART FAMILJERÄTTSLIGA . . .  
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man i dag på en svensk jurist som 
pryder sin kår genom att lägga i da­
gen förtrogenhet med och kunskaper 
i dessa avgörande ämnen, medan de 
flesta kolleger, icke minst bland alla 
dem som dagligen har befattning med 
familjerättsliga angelägenheter, ofta 
är pinsamt medvetna om denna in­
kompetens i det inom det egna yrket 
grundläggande, och har därför nöd­
tvunget och rutinmässigt fått ersät­
ta detta med ett inellektuellt beroen­
deförhållande till en facklig yttre 
ram, till rättstraditionerna. Offren 
för detta är. våra barn, en betydande 
del av kommande generationer. 

Med detta som utgångspunkt skall 
i denna och ett par kommande artik­
lar närmare skärskådas vilka krafter 
det är som här för sitt grymma spel. 
Först frågan: Vad är ett äktenskap? 

Begreppet sakrament har i många 
nutidsmänniskors öron en främman­
de klang, i synnerhet när denna från 
religionslivet hämtade term förknip­
pas med äktenskapet, vilket, sedan 
det som institution annekterats av 
stat och juridik i sin formella as­
pekt framträder som ett konglomerat 
med förankring i högst olika sfärer 
och djup. Tyvärr har kyrkan i strid 
med Jesu lära allvarligt bidragit till 
förvirringen härvidlag genom att 
från Konstantina tid såsom en tribut 
till stat, mantalskrivning och finan­
ser favorisera det juridiska formäk­
tenskapet på innehållsäktenskapets 

( tio ) kostnad. De familjen 
sammanhållande 

tolkades redan av 'en tidig 
kyrkateologisk spekulation på ett 
ödesdigert opsykologiskt, verklig� 
hetsfrämmande, ja - beträffande 
Nya Testamentets lära - rent obib­
liskt sätt. Och så är det fortfarande. 
Vi fick i TV -saken bevittna hur så­
väl parternas · rättegångsombud som 
rättens ledamöter, uppenbarligen 
utan att ana något om de helt var 
infångade i dessa traditioner och pe­
netrerade ytan av sakens "fakta" ut 
från detta verklighetsfrämmande­
fundament. Vad som reeltt, mänsk­
ligt, ur kulturell och mentalhy­
gienisk synvinkel, ur det emotio­
nella mognandets synvinkel, ur det 
psykiska självförverkligandets, den 
individuella integritetens synvinkel 
tjänade barnens intressen berördes 
aldrig. Alla, också alla medagerande, 
visste att domstolen saknade förut­
sättningarna härför, Detta får givet­
vis icke domstolsledamöterna eller de 
biträdande advokaterna klandras för. 
De gjorde säkerligen alla det bästa 
av en i realitet·en omöjlig uppgift. 
Det är givetvis systemet som har 
ansvaret. Det måste samhällets lag-
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stiftande organ och alla medborgare 
bära gemensamt. 

Som alltid i dylika rättegångar in­
fångades de medagerande dessutom 
av ett förhållande som allmänt bru­
kar suspendera all logik och ersätta 
en vuxen, intellektuellt och emotio­
nellt mogen värdering med mytolo­
giska synpunkter, nämligen det för­
hållandet att just äktenskapet har i 
sig självt en mytologisk karaktär och 
en ·mytologisk förankring. Detta är 
naturligt. Det är inget fel på själva 
mytologien som iklätt sig äktenska­
pets form. Felet är att när denna 
form görs till objekt för mänskliga 
funderingar, värderingar, då uppstår 
automatiskt hos var och en av dem 
som här tror sig fundera och värdera 
ut från en utomstående, objektiv ob­
servationsståndpunkt ideligen identi­
fieringar med parternas problematik, 
som i sin mytologiska förankring all­
tid är en generell problematik under 
ytan, och all möjlighet för de med­
agerande juristerna att prestera med­
vetna, objektiva ståndpunkter för­
svinner. I stället kommer de subjek­
tiva värderingarna, illa dolda affekt­
engagement ( t. ex. exellerade den 
kvinnliga partens rättegångsbiträde i 
att med irrelevanta affektutbrott 
ventilera sin :privata problematik ) 
och de moraliserande exkurserna i 
rent fariseisk primitivism att domi­
nera. Och detta ynkliga skådespel, 
denna omedvetna regression till legi­
timerad moloksdyrkaii, detta intole­
ransens neuroskalas i juridikens seri­
ösa former, detta mytologiskt-hög­
tidliga tyrannispektakel utgör 1960 

ett samhälleligt accepterat skådespel, 
ett kalas för vuxnas. drift med sin egen 
inre centrala proble"matik som barnen 
får betala. Betala med vad? J o över­
lag med förbud för dem att kunna 
få utveckla sig överensstämmande 
med anlag och ursprungliga förut­
sättningar, förbud för dem att kunna 
få emotionellt mogna till självstän­
diga, helgjutna människor, tvång för 
dem att uppleva sig stympade, upp­
leva sig' placerade i en situation de 
saknar förutsättningar för att förstå, 
i en värld och en miljö som icke mot­
svarar deras centralast•e, mest vä­
sentliga behov - och det priset för 
de vuxnas spex måste en var erkän­
na är synnerligen dyrt, för att icke 
tala om rättvisan i sammanhanget. 

Kanske man tycker att detta dock 
är en alldeles för hård dom över vår 
aktuella familjerättsliga situation. 
Den som dagligen yrkesmässigt kon­
fronteras med konsekvenserna in­
stämmer icke häri. Ty för barnens 
del stannar det icke med detta pris. 
Den förvridna bild av familjeliv och 
den mänskliga samlevnadens villkor 
och förutsättningar som rättspraxis 
vanligen tvingar på dem, skapar nya 
neurosformer, nya emotionella ur­
spårningar som fortplantar sig mil­
jömässigt från släkte till släkte. Och 
detta måste observeras mot bakgrund 
av att hela detta elände för barnen är 
onödigt. Det stöter alls icke på o­
överstigliga hinder att - också på 
grundval av redan gällande lagstift­
ning - forma rättspraxis så att 
barnen reella behov i en skilsmäs­
sasak kan tillgodoses. 

De flesta av Sveriges domare är 

både så ambitiösa och hedervärda 
personer att dessa alldeles säkert 
skulle hälsa en dylik möjlighet med 
största tillfredsställelse och glädje. 
De torde också överlag vara genant 
medvetna om en del av den nuvaran­
de situationens brister och svaghe­
ter. Denna framställning skall tjäna 
till att hos delar av allmänheten ska­
pa det intresse för en reformverk­
samhet som med en tillräcklig bär­
kraftig opinion att stödja sig på gör 
det möjligt för domarekårens vak­
naste element inom olika instanser 
att bana väg för en ny och mognare 
rättstradition på den gällande lag­
stiftningens grundval. 

Det som man då i sammanhanget 
först har rätt att kräva är en över­
skådlig belysning av vari den nuva­
rande traditionens fel består. I en ef­
terföljande artikel kommer detta att 
ske och därefter kommer i en avslu­
tande artikel att ges anvisning på en 
väg som kan förvandla våra skils­
mässornål från att vara ors�k till 
kommande generationers oanade 
martyrium -till en grundval för posi­
tiva, byggande och integrerande 
krafter. · 

Under det senaste decenniet har 
klinisk psykologi och sociologi ge-

Till kommande nummer av SEK­
LET har E. Rönne-Petersen ställt 
i utsikt följande bidrag: 

l. Enhetsskolan som ide och utform­
ning. 

2.  Sellingsaken och dess lärdomar. 
3. Undervisningen i humaniora vid 

svenska universitet och dess sam­
hälleliga konsekvenser. 

4: En Edens man som kyrkofader. 
5. Demokrati och rättstradition. 
6. Den svenska ungdomsbrottslighe­

tens särprägel och orsaker. 
7. Hur vi undergräver familjelivet. 

mensamt givit vägledande hållpunk­
ter som domstolarna förut alldeles 
saknat. Det visar sig nu att några av 
de länge såsom säkerställda anlitade 
gissningarna om vad som mera ge­
nerellt är bäst för barnen varit lika 
naiva som skadliga gissningar. Före­
ställningen om att ett barn under 
"annars lika villkor" mår bäst av att 
stanna hos modern har vi fått se 
vara en på mänskliga förhållanden 
kritiklöst överförd zoologisk observa­
tion. Detta oberättigade överförande 
av fakta från djurvärlden till männi­
skolivet har nu för Sveriges del un­
derlättats genom det alldeles för lite 
beaktade föshållande att vi i Sverige 
väl har ett jllridiskt pseudopatriar­
kat, men att vi under detta camou­
flage har såväl ett psykologiskt som 
sociologiskt matriarkat. Detta har 
medfört att våra juridiska synpunk­
ter blivit i avgörande sammanhang 
påverkade av en onyanserad och pri­
mitiv matriarkalisk föreställnings­
värd. 

Ur det senaste decenniets landvin­
ningar är det särskilt tre fakta som 
domstolarna numera kan tillgodogö­
ra sig såsom en vederhäftigare, en 
mera realistisk, objektiv vägledning: 

l. Vi har sett att det visserligen 
är rikigt att under "annars lika vill-

kor" barnet mår bäst av att under 
sin första levnadstid befinna sig un­
der moderns vårdnad, såvida denna 
kan vara kontinuerlig, men att för 
både pojkars och flickors vidkom­
mande en ändring härvidlag inträ­
der vid ca. 55 månaders ( ca 4,5 års ) 
ålder. Efter denna 55 månaders 
gräns är regeln tvärt om den att bå­
de flickor och pojkar så gott som un ... 
dantagslöst mår bäs� av att utve�k­
la sig under faderns vårdnad såvida 
denne äger vilja till och möjlighet 
att ha barnen hos sig. Detta alldeles 
oberoende av olikheter i parternas 

. ( föräldrarnas ) sociala beteendemöns­
ter. Sålunda är t. ex. moraliska vär­
deringar av dessa ur mentalhygie­
nisk och klinisk psykologisk synvin­
kel, med andra ord ur såväl realis­
tisk synvinkel som formellt sett ut 
från lagens andemening fullständigt 
irrelevanta. Ser man fördomsfritt 
och objektivt sakligt på hithörande 
specialproblem kan man ändock fres­
tas understryka att pykologiska 
fakta och klinisk erfarenhet världen 
över talar för att under "annars lika 
förhållanden" och beaktande av 55 

månadersgränsens krav, barnen får 
de bästa möjligheterna till en normal 
emotionell utveckling såvida barnen 
tillförsäkras regelbunden kontakt 
med den som ur erotiskt-moraliska 
värderingsgrunder vid en skilsmässa 
framstår som "den största syndaren". 
Orsakerna härtill utgör numera ele­
mentär kunskap inom såväl nutida 
psykiatri som klinisk psykologi. 

2. Ytterligare har vi fått se en 
regel som visat sig vara lika klar 
som undantagslös. Den säger helt ge­
nerellt och enkelt att det aldrig blir 
skilsmässa såvida kvinnan verkligen 
( dvs. moget ) älskar mannen, medan 
å andra sidan det mycket väl kan 
komma till skilsmässa då mannen 
älskar kvinnan utan att vara älskad 
tillbaka. ( Verbaldefitionen är givet­
vis ensartad ) . Orsaken till denna 
skillnad i dynamiskt avseende är att 
både kvinna och man haft just en 
kvinna som moder, dvs. som emotio­
nell växelverkningsfaktor när det 
emotionella livet grundades, och där­
med råkat i samma beroendeförhål­
lande till kvinnan såsom princip. In­
om äktenskapet betyder detta i prax­
is vanligen att mannen befinner sig i 
princip i samma emotionella beroende 
till kvinnan som hon "till sig själv" 
( genom modersidentifikationen ) .  · 

3. slutligen har vi, främst genom 
Neumanns grundläggande, överallt 
väl bekräftade arbeten, fått se att 
på fadern projicerar barnen det som 
dessa i kollektivet ( t. ex. skolan ) 
upplevt såsom bionegativt tryck, 
som ' 'frihetsbelastande'' samhällsan­
språk under barnaåren, så att deras 
bild av fadern härav förtecknas, ofta 
till en veritabel karikatyr. Detta ger 
modern såväl under äktenskapet 
som efter en skilsmäss� fritt spel vis 
a vis barnen. De låter sig - ovetan­
de därom - kritiklöst anlitas eller 
utnyttjas av modern såsom aggres­
sionsverktyg, såvida hon själv, re­
gelbundet men ej alls alltid omedve­
tet, befinner sig i samma predika­
ment som barnen, dvs. såvida hon 
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vaccinationsfrågan 

Med glädje noterade jag införan­
det i senaste numret av Seklet av en 
göd del av min inlaga om befrielse­
möjligheterna enligt den nya lagen 
om ympning mot smittkoppor. Artik­
eln var närmast avsedd som ett be­
riktigande av min vördade högt vär­
derade meningsfrände kyrkoherde 
Vallbergs uppfattning, att ansökan 
om vacc.befrielse måste göras före 
det barnet fyllt fyra år. Jag ville 
påvisa, att den nya lagen tillförsäk­
rar oinskränkt rätt till befrielse, 
blott vårdnadshavaren fullgör ett 
visst enkelt ansökningsförfarande, 
samt a_!;t tidpunkten för en sådan an­
sökan i lagen inte på något sätt be; 
gränsats. 

Nu anförde emellertid Vallberg i 
direkt anslutning till mina uppgifter, 
att "så enkelt går det inte för van­
ligt folk" och att han fortfarande, till 
dess prejudikat erhölles, hyste den 
uppfattningen, att en läkare kunde 
tillämpa lagens bokstav fyra år. 

Man skall ju inte strida om ord, 
men när en för hälsofolket betydelse­
full rättighet betvivlas alldeles i onö­
dan, måste saken få tillrättaläggas. 
Eljest spelas vinsten av den uppnåd­
da reformen helt över till vacc-ivrar­
na. 

Jag hävdar alltså fortfarande och 
mycket bestämt, att rätten att kun­
na vinna befrielse från barnvaccina­
tion inte alls är beroende av om ve­
derbörande gör sin ansökan före nå­
gon viss ålder hos barnet. Enligt la­
gens 2 § inträder ympningsplikten 
vid utgången av det kalenderår, un­
der vilket barnet fyllt fyra år. Den 
liberalisering, som införts genom den 
nya lagen, kommer till uttryck i 8 §. 

Där stadgas, att om någon, som hy­
ser allvarliga betänkligheter mot 
ympning, vill att barn under hans 
vårdnad skall befrias från den i 2 § 

stadgade ympningsplikten, skall han 
göra ansökan därom till hälsovårds­
nämnden. Det står inget om, när en 
sådan ansökan skall göras, och inte 
heller finns något uttalande som ger 
vid handen, att avsikten varit att 
begränsa ansökningstiden till den 
ålder då vacc.tvånget inträder ( 4 år). 

Sedan är det en annan sak, att 
många läkare, som genom sin ut­
bildning fått vacc.iden mer eller 
mindre på hjärnan, inte vill låtsas 
om den nya lagen och t. o. m. kan 
vilja sätta ett krokben, när någon 
vänder sig till läkaren för medver­
kan till befrielse. En myndighetsper­
son har ju ofta möjligheter att inom 
lagens råmärken motarbeta vad som 
är honom misshagligt. Vi har exem­
pelvis nyligen läst i tidningarna, hur 
hälsovårdsnämnden i Värnamo fått 
häradsrätten att utdöma vite hos 
personer, som inte fullgjort dem 
åvilande vacc-tvång. I dessa fall ha­
de de åtalade inte gjort någon ansö­
kan om vacc-befrielse, och vederbö­
rande läkare ansåg inte heller, att 
man hade bort upplysa om de befri­
elsemöjligheter som finns. Man jäm­
för� denna passivitet med den pro­
paganda, som läkarna finner lämpligt 
att bedriva för poliovacc., för calmet­
tevacc. och nu senast - det gäller 

Vår nya medarbetare 
En introduktion 

Med anledning av det enorma in­
tresse som svensk TV.s behandling 
av skilsmässoproblemet tilldrog sig 
i våras och att instundande höst fort­
sättning följer, har vi vänt oss till 
kliniska psykologen Egil Rönne-Pe­
tersen för att få en mentalhygienisk 
och socialpsykologisk belysning av 
hithörande problem, något som up­
penbarligen är av största samhälle­
liga betydelse. 

Klinikern Rönne-Petersen 'är en av 
Nördens förgrundsgestalter inom ny­
are psykoterapi med rik erfarenhet 
och omfattande inblickar bak kulis­
serna både i svens�a och utländska 
miljöformer. Han har därför kunnat 
göra omfattande sociologiska jämfö­
relser. 

Redan 1931 var Rönne-Petersen 
med om grundandet av Nordisk Psy­
koterapeutiskt Kollegium, där han 
en rad år varit styrelseledamot. Han 
var troligen den första som utforma­
de en för funktionella psykoser ef­
fektiv psykoterapeutisk metod och 
har utan stora åthävor under benäm­
ningen psychogenetik enligt av psy­
kiatern Eugen Bleuler uppdragna 
riktlinjer grundat en metodisk skola 
vilken uppenbarligen kommer att få 
allt större teoretisk och praktisk be­
tydelse världen över. 

Barnens väl har alltid legat Rön­
ne-Petersen varmt om hjärtat och 
varit en ledstjärna för hans samhäl­
leliga initiativ och insatser. Då det 
för ett decennium sedan var aktuellt 
med en legaliserande lagstiftning för 
heterogen insemination lyckades det 
honom att gentemot en tämligen 
kompakt reformistaktivitet i de nor­
diska länderna förhindra vad han an­
såg skulle bli en katastrof för bar­
nen, dock först efter att. ha anlitat 
den effektiva kampform som han 
själv klart bedömde som personlig in­
opportun. 'Men Rönne-Petersen off­
rar sig gärna behjärtat för den sak 
han går in för. Hans banbrytande lä­
robok i skolpsykologi med mental­
hygien är fortfarande den mest om­
fattande och avancerade kurs i äm­
net här i N orden och såsom medlem 
av ett grundforskningsteam har han i 
flera sammanhang kunnat ta inter­
nationella initiativ i syfte att för-

här främst de för folktandvården an­
svariga - för fluorbehandling av 
tänderna! I alla dessa. fall drivs offi­
ciell propaganda för fullt frivilliga 
åtgärder så hårt, att i allmänhetens 
ögon resp. åtgärders frivilliga karak­
tär nästan helt tappas bort. Fullt i 
linje härmed är givetvis att i möjlig 
utsträckning skyla över den frivil­
lighet, som även är avsedd att gälla 
betr. smittkoppsvaccineringen. / 

Men av stor betydelse är det här, 
att inte läkaren utan hälsovårdsnärn­
den utgör den bestämmande instan­
sen. Den medborgare, som sätter sig 
in i vad saken gäller och därefter 
gör sin ansökan korrekt, han måste 
också få bifall till sin talan. 

Näsby park den 20 juni 1960. 

Richard Jobson 

hindra atomsprängningsexperimente­
randet, initiativ som vi här i tidning­
en återkommer till i annat samman­
hang. 
- Allt detta är signifikativt för Rön­

ne-Petersens samhälleliga och med­
mänskliga ansvarskänsla, vilket om 
något torde göra horiom till en röst 
man måste lyssna till i för familj 
och barn väse.ntliga angelägenheter. 
Han har då också varit en i press och 
tidskrifter ofta anlitad kulturskri­
bent, men han yttrar sig dock helst 
endast i sammanhang där han anser 

att DET LEV ANDE, släktets förmåga 
till skapande liv och frihet är hotad. 
Han unnar gärna andra deras feghet, 
men där fara är å färde går han 
själv utan betänkande mot ström­
men. 

Rönne-Petersen som på 20-talet 
fått sin första djuppsykologiska ut­
bildning i den psykologiska forsk­
ningens egentliga hemvist-länder, 
Österrike · och Schweitz, blev under 
det senaste världskriget ställd till 
en . västerländsk stormaktsregerings 
förfogande för att medverka vid 
utformandet av riktlinjerna för 
"socialpsykologiska åtgärder" un­
der de för kulturens öde så av­
görande åren. Detta skedde del­
vis i intimt samarbete med en på 
den tiden ledande norsk kulturgestalt 
professor Wilhelm. Keilhau, och ge_. 
nom sina västerländska förbindelser 
kunde Rönne-Petersen under krigs­
åren göra båda Sverige och sitt fos­
terland stora tjänster. 

Aret 1958 tog Rönne-Petersen ini­
tiativ till bildandet av en läroanstalt 
för avancerade humanistiska studier: 
Skålheimseter Akademi. I denna e�­
klusiva institutions första prospekt 
står följande tänkvärda ord: 

Akademin är en fri och oberoende 
institution som tillkommit i syfte att 
tillgodose angelägna mänskliga bP­
hov, främst: 
1. Behovet av fri och oberonde hu­

manistisk forskning, som bliviLen 
följd av att de

· 
statliga universi­

teten i Europa upphört att vara 
kulturskapande och kulturvak­
tande. 

2. Behovet hos den kliniska psykolo­
giens utövare av dels ett fackligt 
clearing-forum, dels möjlighet att 
regelbundet utbyta tankar och 
erfarenheter, dels en praktisk 
form för kompletterande utbild­
ning. 

3. Behovet att �illvarataga självstän­
diga individers latenta resurser 
genom adekvat utbildning vilket 
blivit en följd av att statliga lä­
roanstalter ej äger frihet att tole­
rera det oberoende och icke ro­
botsinficerade, varvid dessa ej 
heller kan förhindra den pågåen­
de dehumaniseringsprocessen. 

4. Behovet av att Nordens kvinnor 
återvinner rätten och förmågan 
att vara oskadliga mödrar och att 
N ordens män återvinner rätten 
och friheten at vara ansvariga fä­
der. 

5. Benovet av att ansvarskännande 

och tidsmedvetna individer i Nor­
den erhåller information och kun­
skaper som kan utgöra grundval 
för personliga insatser, individu­
ellt mognande och mellanmänsk­
lig �ntegration. 

Vid denna akademi skall endast 
mänsklig kvalitet vara en studieför­
utsättning. 

För närvarande är Rönne-Petersen 
sysselsatt med manuskriptet till en 
lärobok i Rättspsykologi jämte en 
H1robok i Klinisk psykologi. Dess­
utom lägger han sista hand vid sitt 
huvudarbete, ett fem bands verk om 
människans ecologi och psykets evo­
lution. 

Vi har bett Rönne-Betersen om en 
programförklaring och efter en 
stunds fundering ber han att få ci­
tera diktaren Hans Kinck med ord 
som nog kunde vara Rönne-Petersens 
egna: 

"Sanningen är som luten, är som 
pisken-

gör folk så bankande mör "i 
fisken". 

Endast den som skriver så det 
väcker anstöt 

har något av värde att ge sin 
samtid." 

-te * * 

Glöm ej att subskribera å boken 

Djävulsdansen 
Denna oförlikneliga roman börjar 

nu sin gång genom världen. Den är 
samtidigt i tryck i översättning på 
svenska, spanska, holländska, engel­
ska språken. Den borde införlivas 
med varje läsecirkel och varje bib .. 
liotek. Varhelst den blir läst kommer· 
den att uppväcka diskussioner som 
aldrig hittills någon roman. Det är 
inte bara en och annan person, som 
figurerar i denna fantastiska nutids­
spegel. Det är vi allesammans, som 
är agerande deltagare, åtminstone i 
diskussionerna. Ingen kan undgå att 
föras in i dansen antingen som leda­
re eller som ledd. Här uppträder bå­
de lärare och lärjungar, läkare och 
patienter, direktörer och arbetare, 
hjälpare och fördärvare, teoretiker 
och praktiker, tekniker och kemister, 
tidningsmän och publik. Den mänsk­
liga utvecklingen från flydda tider 
seglar oss förbi i syner från flygan­
de "tefat" och nutida typer tittar el­
ler talar ur dirigerande makters TV. 

Hur skall detta sluta? Skall 
människan böja sig inför naturlagar­
nas logik och bli räddad eller skall 
hon trotsa Hyslagarna och gå under? 
Vi få bevittna hur de livsfientliga, 
"djävulska" makterna med hela sin 
stolta byggnad störtas över ända i en 
tillintetgörande katastrof. Endast de 
som trodde på det godas seger över­
leva. 

GUnther Schwab , Djävulsdansen. 
. Tidspegel i romanens form. över 400 
sid., stort format. Litteraturförlaget. 
Subskription 25 kr. 

Boken är färdig att utsändas de . 
första dagarna i sept. De som insän­
der sina rek v. innan dess får boken 
för förmånspriset. Sedan är. priset 
kr. 26:50 + "oms." och porto. 
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Dietens väq till barnens hälsa 
Bland de många faktorer som in­

verkar på de nyfödda barnens möj­
lighet att kunna utveckla sig till 
friska och lyckliga människor hör 
den första levnadstidens diet till de 
mera betydelsefulla. 

Denna börjar redan under moderns 
graviditet genom det indirekta infly­
tande som hennes kost utövar. Vilka 
krav skall man då ställa på moderns 
diet ? För det första skall den icke 
för mycket skilja sig från vad mo­
dern är van vid. Konsumtionen skall 
ej nämnvärt ökas. Under de senaste 
graviditetsmånaderna reduceras salt­
konsumtionen till ett minimum och 
man lever annars med riktig motion, 
frisk luft och daglig frukt av de slag 
som årstiden medger. Därtill riktigt 
med mjölk, i synnerhet sur mjölk 
eller youghurt jämte grönsaker. Er­
farenheten talar dock för att den 
kost som står oss till buds enligt 
dessa riktlinjer behöver komplette­
ras under graviditeten, dels med 
spårämnen, dels ock med vitaminer. 
Som synerligen lämpliga preparat 
för dylik komplettering i praktisk 
och samtidigt biologiskt acceptabel 
form kunna följande tre rekommen­
deras: Brännässeldrageer ( t. ex. 
Pommlers), vetegroddsolja ( t. ex. dr. 
Ritters) och pollen, gärna i kombi­
nation med benmjöl ( t. ex. Cernident 
benmjölstabletter). Med ett dagligt 
tillskott av dessa tre preparat är det 
viktigaste kompletteringsb�hovet väl 
tillgodosett. Härtill kommer höjd 
vitaminkonsumtion. 

Därefter kommer själva förloss­
ningen. De speciella mentalhygienis­
ka krav man måste ställa på både 
förlossningsform och förlossningsmil­
jö, blir det tillfälle att i denna tid­
ning närmare behandla i annat sam­
manhang. Här skall endast under­
strykas lämpligheten av att det ny­
födda barnet läggs till moderns bröst 
så fort som möjligt efter avnavlan­
det såvida förlosnningen varit nor­
mal eller något så när tillfredsstäl­
lande och barnet ej heller är för ti­
digt fött. 

Också under di-perioden är "bar­
nets diet" identisk med moderns. Det 
är för henne viktigt att undvika så­
dan mat som ger mjölken en från 
den vanliga avvikande smak, alltså 
framförallt salt sill och sillkonserver. 
Det är också viktigt att modern med 
ohämmad instinktsäkerhet kommer 
underfund med den. för barnet ka­
rakteristiska måltidsrytmen, alltså 
hur ofta barnet önskar di och hur 
mycket eller lite per gång. Diandet 
skall vara en samlevnadsform mel­
lan moder och barn, präglad av lust 
och ostörd harmoni - minst av allt 
en av klockan reglerad måltidspro­
cedur. Vägningar före och efter må­
len bör bara förekomma i definitivt 
patologiska undantagssituationer. 
Under denna tid gör modern klokt i 
att komplettera sin egen diet med 
såväl ett pollen-benmjöls-preparat 
som dessutom ett verkligt effektivt 
vitamin-kombinationspreparat ( t. ex. 
det utomordentliga Revigör) . . 

I vår miljö är det vanligt att av-
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vänjningen sätter in någon gång un­
der barnets andra halva levnadsår. 
Den bör ske mycket långsamt. Sär­
skilt bör man fortsätta med de ·sista 
två bröstmålen ( afton och morgon) 
en god tid, helst ett par månader. Nu 
anmäler sig den viktiga frågan: Vad 
skall vara barnets första egna kost. 
Svaret är för Sveriges del enkelt: 
filmjölk. Men den måste vara- färsk 
och man börjar med. endast några 
få teskedar i taget före två av da­
gens bröstmäL Successivt ökas 
mjölkmängden, tills barnet får in ( ej 
mot dess klara vägran! ) ett par de­
ciliter under ett mål pr. dygn, där­
efter under två mäl. Det tredje av­
vänjningsmälet kan lämpligen vara 
ett "uttunnande" mellanliggande mål 
av enbart saft, nypressad apelsinsaft, 
dvs saften av en apelsin utspädd med 
kokt, svalnat vatten till en samlad 
mängd av något över l del. Denna 
diet behöver ett tillskott av kolhy­
drater som lämpligen tillföres barnet 
i form av flytande honung, succesivt 
upp till 3 a 4 teskedar pr. mål, om­
växlande med filmjölkskedarna. Det 
får emellertid icke vara svensk vin­
terhonung, som för detta ändamål 
tyvärr icke kan rekommenderas. 
( Lämplig barnhonung kan erhållas 
genom Litteraturförlagets. örttjänst, 
Box 634, Stockholm l). Slutligen bör 
filmjölken - på några teskedar -
tillsättas lämpliga vitamindroppar. 
( För barn kan i synnerhet Pro to vit 
rekommenderas: ca· 15 droppar per 
dygn.) Så småningom kommer bar­
net upp i en samlad dygnskonsum­
tion av l liter filmjölk jämte ett mål 
saft och rårivet äppelmos eller en 
mosad banan. Därtill omväxlande 
morrotspure och färskpotatismos. 
Denna enkla och "lätthanterliga" diet 
behåller man så oförändrad tills bar­
net hunnit bli 18-19 månader gam­
malt. Hur man därefter förfar skall 
bli föremäl för en senare kortfattad 
översikt. Det har visat sig att med 
en diet som den här rekommendera­
de barnEm utvecklar sig utomordent­
ligt tillfredsställande, så vida övriga 
miljöfaktorer ej är gravt störande, 
och att mottagligheten för barnsjuk­
domar reducerats till ett minimum. 
Pet är emellertid på sin plats att un­
derstryka att under barnets allra 
första levnadstid dess b�hov av rik­
lig syretillgäng ( frisk luft) ofta är 
för en stadsbo häpnadsväckande 
stort, att skrikigheten under dagen 
stundom beror just på syrebrist samt 
nattetid - såvida ej hunger eller 
blöjbytesbehov föreligger - ofta be­
ror på B-vitaminbrist. 

Emellertid lever man i hygienens 
tidevarv och tusentals är de barn 
som fått hela sitt liv förstört genom 
mödrars nitiska användning av tvål. 
Därför påminner man gärna om att 
- som en allmän regel - det är 
långt bättre att tvätta ett litet barn 
"alldeles för sällan" än för ofta. Och 
kom ihåg: "vattenhärdning" av barn 
är en tortyr. Icke med vatten och dis­
ciplin utan med luft och kärlek skall 
de små "härdas". 

E. R-P. 

Slagruta och pendel 
Trolleri eller vetenskap ? 

seklets läsare känna väl till att 
vår uppgift är icke minst att söka 
bringa till kännedom och forskning 
även sådana områden, ja, främst des­
sa, som förkastas eller försummas på 
den allmänna världsmarknaden, där 
allt är affär. Vi ha då en del saker, 
som varken ge förtjänster eller kos­
ta något. De ha endast en egenskap 

att vara betydelsefulla värden 
utom penningmarknaden. 

Till dessa områden räknas slagru­
tan och pendeln, som äro samma sak 
under olika former. Pendeln är av 
dessa den mest givande. Röra vi oss 
här med trolleri eller vetenskap, san­
ning eller bedrägeri? Vad är trolle­
ri ? Därmed har man i allmänhet 
iörstått sådant, som man inte kan 
förstå hur det kan ske och vad det 
betyder, men som dock på något sätt 
sker. Med vetenskap menas något, 
som man kan undersöka och som 
har en reell grund. Det behöver såle­
des ej bli någon större skillnad mel­
lan dessa, om man skall göra en un­
dersökning. 

Om det nu gäller pendeln, så blir 
frågan: Har den någon reell grund? 
Om så är, så är det ej längre fråga 
om trolleri utan om vetenskap. Vad 
vi här i Seklet sysslat med är den 
vetenskapliga pendelforskningen. Det 
vetenskapliga underlaget härvid är, 
att pendeln i människors hand ger 
vissa ·rörelser, som kunna sättas i 
systematiska former. Därmed ha vi 
utan gensägelse fört företeelsen in 
på det vetenskapliga området. Jag 
har uppsatt ett sådant system, som 
gäller efter min erfarenhet för de 
flesta människor vid undersökning 
med pendel av guld eller mässing. 
Vid pendel av t. ex. silver fås andra 
utslag. Olika människor kunna få 
olika utslag. 

Företeelserna äro kända sen den 
avlägsnaste forntid. De ha också mer 
eller mindre använts i mänsklighe­
tens tjänst och användas alltjämt vid 
sidan om vad som i nutiden kallas 
vetenskap, förnekad av denna, som 
vägrar att ens göra någon ärlig och 
omfattande undersökning. Härige­
nom undviker ;man en del mycket 
viktiga sanningar. Det är nog 
främst det, som står bakom förne­
kelsen. Vi må här tänka på en del 
åtminstone för vissa personer myc­
ket otrevliga saker. Och det kan i 
vissa fall vara barmhärtighet att qöl­
ja, men i andra fall kan det vara 
grymt att inte uppenbara sanningen. 
Det är t. ex. hårt om frenologien 
uppenbarar brottslingsanlag hos en 
person, liksom då samma sak kan 
uppenbaras med pendeln. Men orsa­
kerna må vara vilka som helst, det 
går dock icke att förhindra vad som 
är sanning. Vi lämna några exem­
pel. 

Undersökningen medels en stålpen­
del, huruvida ett ägg innehåller ett 
ämne till tupp eller höna, t. ex. en 
stoppnål i en tråd, är ganska allmänt 
känt och beprövat tusenfalt, maskuli­
num ger rakt utslag, femininum 

vänstercirkeL - Samma lag gäller 
på allehanda områden. Är det en 
man eller en kvinna, som har skrivit 
ett brev? Där ges svar på samma 
sätt. Men om det · är skrivet med 
skrivmaskin? Det är lika säkert, 
som om det är skrivet med penna. 
Därom kunna vi göra en offentlig 
undersökning när som helst och re­
sultatet kommer att bli säkert, så 
långt man kan ha rätt att fordra 
det. Det finns som vi vet växling av 
kön, som i vissa fall kan förvilla. 
Men ha vi fotografi eller skrift av 
endera personen, om det är fråga om 
huruvida skriften är av man eller 
kvinna, så kan inget misstag ske. -
Vi taga som exempel: En bok har 
getts ut under uppgift om att en 
kvinnlig person har skrivit densam­
ma som dagbok, men undersökning 
med pendeln bekräftar att det är en 
man, som har skrivit den, t. o. m. en 
bestämd man. Ni kan själv under­
söka för så vitt Ni eljes får utslag. 
- Eller någon har blivit åtalad för 
att ha skrivit ett smädebrev. Vi an­
taga att det är en man. En under­
sökning med pendeln visar klart, att 
det är icke denne man utan det är 
en kv.inna. Har mannen blivit dömd, 
så har alltså ett justitiemord blivit 
begånget. Den saken kan med offent­
lig undersökning när som helst be­
kräftas. - Eller hur är det med 
frukten, som man köper? Är den 
giftbesprutad 1 eller ej ? Har trädet 
fått en starkare besprutning, så får 
man på dubbelt sätt bekräftelse där­
på. 

Vi nöja oss för denna gång med 
dessa exempel. Pendelns känslighet 

' sträcker sig över vida områden. 

v. v. 

P. S. Just som jag skrivit ovan­
stäende erhöll jag en bok på 24 7 si­
dor av tvenne vetenskapsmän i Ame­
rika, som gjort vittomfattande under­
sökningar över nästan hela USA an­
gående uppsökande av vattenådror 
medels träkvisten. Resultatet är na­
turligtvis positivt, som det måste bli 
vid varje ordentlig undersökning. Det 
är endast viktiga pratkvarnar, som 
kunna förneka saken. Boken: Water 
Witching, U. S. A., Chicago, Illinois, 
University Press. 4 doll 95 p. 

I nästa nr. få vi en artikel av 
E. Rönne-Petersen om "Våra 
barnavårdsnämnder och bar­
nens rättssäkerhet. - En so­
ciologisk undersökning". 

SEKLET 1954-1959 

Ännu finns ett antal komplet­
ta årgångar kvar. Priset för 
alla är kr. 10:- + oms., för 
enstaka ärg. kr. 2:-. 



D en nya astrologiens pionjärer 
kännetecknas bl. a. av att de i sin 
forskning tillgriper metoder som 
också användes inom den s. k. ex­
akta vetenskapen. De försöker 
t. ex. att genom stora försöksserier 
få empiriska bevis för en planetär 
påverkan av människan och livet på 
jorden. Det är emellertid ej endast 
forskare som är intresserade av ast­
rologi som sysslar med dessa problem 
utan från och med denna tid börjar 
också andra vetenskapsmän intresse­
ra sig ft>r kosmiska sammanhang 
som kan tänkas ha inverkan på för­
hållandena på jorden. Sålunda ut­
kom redan 1896 ett litet arbete av 
den tyske ingenjören och fysikern 
Rudolf Mewe. Det hade titeln "Krigs­
perioder och andliga perioder i fol­
kens liv". Mewe hade studerat sam­
bandet mellan solfläckarnas periodis­
ka aktivitet, naturkatastrofer, vä­
derleksförhållanden, epidemier, eko­
nomiska konjunkturväxlingar och 
historiska företeelser hos världens 
folk. Han ansåg sig ha funnit att 
det fanns ett bestämt samband mel­
lan dessa olika slag av företeelser på 
så sätt, att det inom en tidrymd av 
112 är fanns fyra perioder om varde­
ra 28 år vilka var omväxlande väta 
och torra . Perioder med maximalt 
uppträdande solfläckar motsvarade 
väta perioder med högt grundvatten­
ständ under det att perioderna med 
liten solfläcksaktivitet gav torra pe­
rioder med lågt grundvattenstånd. 
Han undersökte världshistorien sedan 
2400 är f. Kr. och fann att världs­
historien fortskrider i perioder om 55 

-56 är inom vilka ungefär lika 
länga krigs- och fredsperioder upp­
träder. De torra perioderna skulle 
motsvara krig och de våta perioder­
na ge en fredligare tendens. 

Efter Mewe har profe�sor K W 
Zenger i sitt verk "Solens meteoro­
logi och dess system" påvisat att al­
la stora stormar, elektriska och mag­
netiska oväder, cykloner och norr­
sken har sitt ursprung i- förhållan­
den på solen, men att dessa i sin tur 
är beroende av de stora planeternas 
Jupiter, Uranus och Saturnus kon­
stellationer. Till detta resultat har 
också prof. dr A Nippold vid Fots­
dams magnetiska observatorium 
kommit. Under de senaste åren har 
den amerikanske meteorologen Nel­
son och den tyska fysikern profssor 
Tomaschek kommit fram till ännu 
starkare bevis för detta samband, 
bl. a. vid undersökningen av de sena­
re årens stora jordbävningskatastro­
fer, t. ex. i Agadir. Jag återkommer 
senare till bl. a. prof. Tomascheks 
forskningsresultat som väckt stort 
uppseende överallt i världen utom ­
i Sverige. 

Andra tungt vägande undersök­
ningar gjordes av den svenske fysi­
kern Svante Arrhenius. Han intres­
serade sig speciellt för frågan om 
den gamla tron på mänens inverkan 
på människan kunde ha en faktiskt 
bakgrund. Han undersökte bl. a. 
24.000 födelser i Sverige och unge­
fär lika mänga i utlandet och sökte 
finna statistisk bekräftelse på en 
måninverkan på födelsetiden. Han 
utgick från "den tropiska månaden" 

Astro logiens utveckl ing ti l l  
I V  

kosrnabiologi 

d .  v. s .  den mellan mänens lika 
ställning i förhållande till värdags­
jämningspunkten, vilken omfattar 
27, 32 dagar. Därvid fann han att det 
var en tydlig anhopning av födelser 
under perodein 8-11 och 24-27 da­
gar efter en sådan månads början. 
Ungefär samma periodicitet fann 
han vid undersökning av menstrua­
tionens beroende av mänställningen. 
Den tyska läkaren Charlotte BUhler 
fann en med Arrhenius resultat på­
fallande överensstämmelse vid sin 
undersökninp- av 33.000 förlossningar 
i Freiburg. En annan tysk läkare 
Möbius fann vid undersökningar av 
mänga tusen förlossningar på två 
sjukhus i Berlin att bestämda planet­
konstellationer hade ett försvårat 
förlossningsarbete som följd. Ytter­
ligare liknande undersökningar gjor­
des av andra läkare. Vi kan emeller­
tid ej här gå närmare in på detta. 
En del av de nämnda forskningarna 
är omnämnda och delvis mycket 
kritiskt men sakligt behandlade i 
professor dr B. de Rudders bok 
"Uber sogenannte kosmische Rhyt­
men beim Mensch en" ( Georg Thieme 
Verlag, Leipzig 1941) . Jag äterkom­
mer senare till nyare forskningsre­
sultat på detta område och liknande. 

De nyssnämnda undersökningarna 
skulle visserligen framdeles få stor 
betydelse för en grundläggning av en 
ny astrologi men de hade dock i och 
för sig inget samband med den då­
tida astrologiska forskningen. Jag 
vill emellertid med ovanstäende visa 
att det just i värt sekels början lik­
som "låg i luften" att börja söka ef­
ter kosmiska samband. Det var inte 
förbehållet endast dem som intres­
serade sig för astrologi. Men för att 
återgå till dessa senare som nu mås­
te betecknas som pionjärer för en ny 
astrologisk forskning skall jag i 
första hand nämna fyra namn som 
för alltid är förknippade med denna 
reformation. Den förste är fransman­
nen Paul Choisnard, eller Flambart, 
som han kallade sig som författare. 
Han var yrkesofficer och hade en 
särskild begåvning för statistik. 
stödd på statistiska undersökningar 
av en mängd horoskop visade han att 
astrala faktorer ärvas, d. v. s. att 
om t. ex. i faderns horoskop finns en 
förbindelse mellan Solen och Mars så 
återkommer denna i barnens födelse­
bild. Redan detta att arbeta med 
statistik var något nytt inom astra­
logien, men Choisnard var dessutom 
en mycket stridbar och initiativrik 
man som kom med mänga nya upp­
slag då det gällde att söka empiris­
ka bevis för astrologiens sanning och 
som stridsglad kastade sig ut i fram­
gängsrik polimik med astrologiens 
motståndare. 

Ett mycket viktigt arbete utför­
des av den andre som jag vill nämna 
i detta sammanhang: engelsmannen 
Allan Leo. Han var en mer praktisk 
begåvning än Choisnard och förstod 
att göra dennes upptäckter praktiskt 
användbara. Men dessutom samman-

förde han allt som hörde till astrolo­
giens forntida och nyare läror baby­
loniska, indiska och västerländska 
erfarenheter - även inom medicin 
och meteorologi - i en sammanfatt­
ning och i en populär form som dock 
färgades av hans teosofiska inställ­
ning. 

Den tredje och mycket betydelse­
fulle pionjären är den tyske läkaren 
von Klöckler. Han byggde på Chois­
nards arbeten men utförde· också 
själv stora försöksserier och under­
sökningar beträffande bestämda ty­
per av horoskop för t.  ex. vissa yr­
ken, vissa sjukdomar, etc. Han nöjde 
sig dock ej med att enbart studera 
dessa fall enbart ur astrologisk syn­
punkt utan försökte att skapa en 
syntes av de astrologiska lärorna och 
modernare former av människokun­
skap t. ex. Kretschmers tempera­
mentslära och psykoanalysen. Vi ser 
all tsä redan här en ansats till kos­
mobiologiskt arbetssätt. Han skär­
skådade kritiskt de gamla astrolo­
giska lärosatserna och försökte finna 
nya hållbara grundvalar för dem. 
Detta arbetssätt öppnade kontakter 
till andra vetenskapliga områden och 
man kan redan nu skönja en spricka 
i den kompakta mur av isolering och 
förakt som länge omsorgsfullt un­
derhållits av den s. k. exakta veten­
skapens representanter. Den beröm­
de professor Hans Driesch skrev fö­
retalet till von Klöcklers stora verk 
"Astrologien som erfarenhetsveten­
skap" Leipzig 1927. von Klöckler ha­
de med detta verk skapat en helt ny 
typ av lärobok i astrologi. Här fanns 
nu en överskådlig. framställning av 
sambandet mellan planetkonstellatio­
ner och biologiska, organiska, psyko­
logiska och sociologiska faktorer, 
vilket ännu mer klarlades i hans 
"Grundlagar för den astrologiska 
tydningen", Leipzig 1932. I hans förs­
ta verk kommer klart fram hans in­
ställning .till den astrologska tradi­
tionens uppfattning om människans 
underkastelse under ödet som det 
återspeglas i hennes �oroskop. von 
Klöckler säger där bl. a.: "Den rpo­
derna människan motsätter sig för 
det mesta en uppfattning om att 
livsödet skulle vara -entydigt och kau­
salt betingat. Man skulle dock, trots 
detta, anse ett sådant ödesberoende 
i viss mån troligt, nämligen om man 
med "öde" i detta fall menar följ­
derna av människans psykofysiska 
anlag. Att karaktären - ( ej så myc­
ket begåvningen) - representerar 
en ödesmakt av första rangen kan 
ej förnekas av den som det allra 
minsta funderat över de inre sam­
manhangen. Man kan ej förebrå ast­
rologerna att de försöka att upptäc­
ka de trådar som sammanbinder ödet 
med karaktären. En sådan strävan 
är eminent vetenskaplig . . .  ". Men är 
ödet beroende av karaktären, då kan 
också en medveten förändring av ka­
raktären föra till ·en förändring av 
ödet. 

Den' fjärde pionjären är den tys-

ke läkaren Friedrich Wehofer eller 
Feerhow som han kallade sig i sitt 
författarskap. Dr Feernow ( 1888-

1921) ägnade sig i främsta hand åt 
den medicinska astralogien och han 
genomförde länga serier av experi­
ment och undersökningar för att för­
söka fastställa sambandet mellan en 
födelsebilds planetställningar och ve­
derbörande persons disposition för 
olika sjukdomar. Hans bok "Den 
medicinska astrologien" har varit av 
stor betydelse för efterföljande fors­
kare. 

I detta sammanhang kan vara av 
intresse att höra att den franske lä­
karen R Allendy på den 2 :  a kon­
gressen för experimentell psykologi 
i Paris 1913 väckte uppseende då han 
med en mängd instruktiva exempel 
förklarade att en läkare omöjligt 
kunde undvara astralogien i sitt ar­
bete. Det sakkunniga studiet av en 
persons födelsebild kunde ge betydel­
sefulla bidrag till diagnosen och t o 
m ibland ge lösningen då andra diag­
nosmetoder visade sig slå fel. 

Andra läkare som lämnat betydel­
sefulla bidrag till den astronomedi­
cinska forskningen är Heinrich 
Dääth, Gustaf Schwab, Georg Lomer 
och Henrich Reich, m. fl. 

Men det var inte bara vetenskaps­
män som gjorde en stor insats utan 
många lekmän har verksamt bidra­
git till den nya astrologiens utveck­
ling. Jag skall endast nämna några 
fä namn: Carter, Raphael, Velow, 
Brandler-Pracht och Sindbad. Alla 
har de allt efter sin egenart bidragit 
till astrologiens nya frammarsch. Ty 
fram marscherade astralogien på 
nytt, och särskilt efter första världs­

krigets slut. Den av kriget födda ka­
tastrofstämningen, ovissheten och 
känslan av egen hjälplöshet var en 
god groningsgrund för alla mer eller 
mindre ockulta rörelser som kunde 
tänkas ge upplysningar om komman­
de ting, och astralogien hade ju i det 
fallet goda förutsättningar. Men 
denna nya popularisering hade som 
alltid sina avigsidor, bl. a. risken att 
hamna i ny förflackning och alla all­
varliga förkämpar för den "veten­
skapliga astrologien" som den nu 
började kalla sig, skärpte därför allt..: 
mer sin strävan att distansera sig 
frän vad som i allmänhet menades 
med astrologi och försökte att ge­
nom sitt nyktra och allvarliga arbete 
vinna kontakter bland representan­
ter för andra vetandeområden, 
främst då inom medicin och psykolo­
gien. Psykalogien låg ju närmast till, 
dels därför att den själv var en ny 
vetenskap som knappast ännu var 
erkänd som sådan utan måste strida 
till höger och vänster för sina ideer, 
men dessutom fanns det mellan ast­
ralogien och psykalogien vissa natur­
liga förbindelser, t. ex. tempera­
mentsläran som gjorde att de båda 
åtminstone delvis förstod varandras 
språk. 

Vi har nu kommit fram till vår 
egen tid, närmare bestämt tiden ome­
delbart före det andra världskriget 
och tiden närmast därefter. Den ve­
tenskapliga astroligien undergår 
långsamt en förändring. Stödd på det 

Fort. ä sid. 6 spalt 3. 
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VART FAMILJERÄTTSLIGA . . .  

Forts från sid. 2. 

har som dessa ett ( fylogenetiskt be­
tingat) primitivbehov att "hämnas" 
på samhället ( civilisationstrycket) 
utan att tidigare ha kunnat rikta des­
sa aggressioner varken gentemot sam­
hället självt ( abstrakt) eller dess förs­
ta representant; hennes egen moder. 
( konkret). - Denna för familjelivet 

så självklart ödesdigra reaktionsform 
kommer att bli i ständigt högre grad 
märkbar under åren framöver, såvi­
da nuvarande skolformer kommer att 
bestå och den samhälleliga interven­
tionen i familjelivet jämte levnads­
standardjäktet kommer att fortsätta 
under kommande decennier. Att mo­
dern därtill analogt vis a vis sina sö­
ner kan låta denna "förteckning" 
hejdlöst förstärkas genom omedvetet 
utnyttjande av den i psykoanalytisk 
vokabulär såkallade Oidipus-situatio­
nen, behöver i sammanhanget endast 
en påminnelse för att man oinedel­
bårt begriper hur totalt försvarslös 
en fader står vis a vis de chtonisk.a 
krafterna hos motparten. 

Som en preliminär konklusion här­
av kan man säga att det blir lättare 
att förstå varför man i rättspraxis 
ständigt konfronteras med fall där . 
man bara kan draga en slutsats: Den 
samhälleliga behandling som icke ba­
ra barnen utan också som en fader 
ofta blir föremål för vid ett skils­
mässornål och framför allt den be­
handling han som frånskild regel­
bundet är föremål för, skulle varken 
lag eller myndigheter någonsin våga 
utsätta ens den värsta brottsling för. 

}14:an får av gästande sociologer 
ständigt höra frågan: Varför revolte­
rar man icke? Hur kan man finna 
sig i dessa förhållanden? - Ja, sva­
ret är naturligtvis att resignationen 
har man fått in redan med moders- · 

mjölken samt att man alls icke är 
medveten om vilka krafter man är 
offer för, lika lite som om innebör­
den av ett olyckligt lagtyranni, helt 
enkelt därför att ingen nu levande 
svensk generation upplevt vad frihet, 
mänsklig integritet, i västerländsk 
bemärkelse ( inkluderande dess stats­

och förvaltningsrättsliga aspekter) är. 
Här tycks redan Gustaf Fahlcrantz's 
nmdömen ha varit alldeles riktiga. 
( Vi har i �tället matriarkalt kollek­
tiva specialister i tekniskt materiell 
orientering.) 

Emellertid är denna principiella 
belysning av fader-partens ställning 
i ett svenskt skilsmässornål av all­
mänt intresse endast i den mån det 
samtidigt belyser barnens reella be­
hov och öden i dylika · mål. Såvida 
moder-parten varit den generellt och 
traditionsenligt förfördelade med ty 
åtföljande skadeverkningar för bar­
nen, skulle detta i motsvarande grad 
belysas. Då detta ej är förhållandet 
får framställningen ovillkorligen i 
varje neurotfskt modersbunden per­
sons ögon prägel av otillständig ensi­
dighet. Det ligger i sakens natur att 
dylika ytliga omdömen ej kan undvi­
kas. Det är dock i denna framställ­
ning främst fråga om vad som tjä­
nar det uppväxande släktets sanna 
intressen. TV-processen visade med 
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skrämmande tydlighet vad kloka och 
kunniga observatörer länge haft på 
känn, nämligen att som normala till­
låtna faderskänslor är i vårt sekels 
Sverige ett, också i akademiska sam­
manhang, okänt eller oförstått och 
därför såsom besvärligt grovt igno­
rerat fenomen. Detta sammanhänger 
med den sedan Karl XII: s militära 
intervention i familjelivet bestående 
matriarkala strukturen, där levnads­
standardsjäktet ( inklusive stress och 
hjärtinfarkt) utgör de ch toniska 
krafternas viktigaste medel att ge­
nerellt och redan utan skilsmässa i 

allt högre grad utesluta fadern från 
familjelivet. ( Att kvinnornas egen 
arbetsbörda inom matriarkaten ofta 
blir omänsklig, är ett uttryck för den 
totala brist på sentimentalitet och in­
dividuella hänsyn, som tidigare så 
p;:tradoxalt präglar just livets funda­
mentala kollektiva dynamik. - Vad 
som biologiskt utgör ändamålet med 
den periodiskt äterkommande matri­
arkala kulturskarvdynamiken är en 
betydelsefull fråga som ligger utan­
för ramen av denna artikelserie.) 

Också detta får barnen betala. 
Det är det dekadenta offrandet av 
deras vitala intressen som måste 
upphöra. 

Vi som ständigt yrkesmässigt kon­
fronteras med vrakspillrorna av våra 
barbariska skilsmässornål vill i TV­
framförandet gärna se en möjlighet 
till ett samhälleligt uppvaknande. 

SEKLETS REDAKTION 

har vänt sig till artikelförfattaren 
Rönne-Petersen med en förfrågan 
om han för dem som önskar närma­
re penetrera ämnet kan ge anvisning 

på lämplig litteratur. Rönne-Peter­
sen meddelar att han av den synner­
ligen omfattande både psykologiska, 
psykiatriska och sociologiska littera­
turen då helst hänvisar till ett urval 
av kompetenta kvinnliga forskare 
som införes i nästa nr. 

Mellan oss och läsekretsen. 

Artikeln i detta nr om värt familje­

rätt�liga barbari \ är för oss alla en 
chockerande kunskap. Vi inbjuda vå­
ra läsare till att medverka i en socio­
logisk undersökning som förf. tagit 
initiativ till. Skriv gärna till oss och 
meddela Edra synpunkter på det be­
handlade ämnet. Meddela Edert namn 
och adress samt märk brevet "Socio­
logisk undersökning", Seklets re­
daktion. Box 634, Stockholm l. 

UR ORD OM LYCKA 

Vi har nog anat att lyckan fanns 
vissa gudabenådande stunder. Vi 
upplever henne kanske, när vi flyger 
fram på skidor över soliga vidder, 
när ängarna dofta en sommarkväll 
och vi är två, när vi segrat i en täv- · 

ling eller löst ett problem eller när vi 
ligger med ett nyfött barn på ar­
men. 

Margit Wohlin. 

ASTROLOGIENS UTVECKLING . . .  
Fort. från sid. 5. 

stora material som samlats kommer 
dess företrädare småningom till den 
uppfattningen att människan är allt­
för komplicerad för att enbart kun­
na fattas i sitt horoskop. Man måste 
för att få en så långt möjligt hel­
hetsbild av henne också i undersök­
ningen indraga arvsförhållanden, ras­
massa, miljö, klimatförhållanden och 
ej minst tidsförhållandena under vil­
ka människan lever. Jämte studiet 
av hennes födelsebild bör man även 
komplettera med studiet av hennes 
handstil, vissa psykologiska testför­
faranden etc. Det blir alltså nu frå­
ga om en helhetsstudie a v människan 
för vilket födelsebilden ej ensam räc­
ker till, även om den fortfarande blir 
en av de viktigaste delstudierna. 
Astralogien ingår nu som del i en 
större helhet som man börjar kalla 
kosmobiologi. Horoskopet undergår 
vissa markanta förändringar och 
ändrar . namn: det kallas nu kosmo­
gram. Tolkningsmetoderna undergår 
en revolutionerande förändring: 
jämte de urgamla aspekterna mellan 
horoskopets planeter införes nu en 
viktig komplettering: planetbilderna 
eller halvsummorna. Kosrnagrammet 
blir nu utgångspunkt för andra kom­
pletterande diagram och grafiska av­
bildningar som mera direkt visar fö­
delsebildens samspel av. krafter och 
överhuvudtaget sker en stor föränd­
ring i uppfattningen av kosrnagram­
mets innebörd och betydelse en för­
ändring som visar ett allt starkare 
närmande till den allmänna psyka­
logien. Vi skall i nästa avsnitt när­
mare gå in på denna utveckling. 

O Alex-n 

Vår prognos för 1 960 
De kosrnabiologiska förutsägelser­

na i nr l har redan bekräftats av 
händelserna själva under den del av 
året som gått. Som bekant skrev vi 
ordagrant följande: " . . .  risk för ka­
tastrofer förorsakade av storm, ovä­
der etc. omkring 20 januari, början 
av februari och början av mars. 
. . .  Början av april är gynnsam för 
konferenser men slutet av april och 
hela maj är motsatsen, då förhand­
lingar kan störas och överläggning­
ar bli resultatlösa. I stort sett kän­
netecknas tiden febr. till juni av pe­
redovisa störni�gar och spännings­
tillstånd" . . .  "Ser vi på staterna mer 
i detalj så verkar USA att helt gå 
på defensiven under maj-juni. , . Sov­
jet visar motsatsen och kan väntas 
få stora framgångar . . .  

J a detta var några lösryckta rader 
ur vår prognos. Vi ber läsaren tänka 
på jordbävningen i Agadir 29 febr. 
-1 mars, vidare på Amerikas und­
fallande hållning vid den s. k. spion­
flygaffären över Sovjet och på den 
misslyckade Paris-konferensen - al­
la andra politiska oroligheter, olyc­
kor och naturkatastrofer att förtiga 
som hopat sig vid vissa tillfällen un­
der det gångna halvåret. Vi fruktar 
att prognoserna för resten av året 
också kommer att stämma allt för 
bra, med en tilltagande spänning 
fram emot sista kvartalet. 

Kyrkoherde emer. 

V. Vallberg 89 år 

Den 23 aug. fyller vår vän och 
medarbetare 89 år. Vi bringa vår 
hyllning i förskott. Under sommaren 
bor vännen Vallberg hos sin son 
Gunnar, adress Bastu torp, Adelsö. 

Vallbergs allt uppslukande intres­
se har under det senaste året varit 
arbetet med och omkring utgivandet 
av boken Djävulsdansen. översätt­
ningen av denna vilken omfattar 500 

sid. hade han fullbordat dagen före 
sin förra födelsedag. Han hade då 
arbetat träget i 56 dagar. Sedan det­
ta var fullbordat har han ej spart 
någon möda för att den skulle kom­
ma ut. Han har själv satsat medel 
för dess utgivning, anskaffat supskri­
benter och kontanta bidrag. 

Nu är verket snart fulbordat. I 

början av september räknar vi med 
att börja skicka ut boken. Och vil­
ken bok ! 

Vi har ofta fått förfrågningar och 
önskningar om att ta upp hälsofrå­
gor till behandling i Seklet. Det har 
vi ju ofta gjort och kommer att fort­
sätta med det. Men den här boken 
ger en behandling av hälsofrågan i 
romanform av första rang. Den ger 
ur alla synpunkter svaret på frågan 
om våra möjligheter att fortleva. Vi 
är dagligen utsatta för attentat niot 
hälsa och liv. I "Djävulsdansen" får 
vi läsa om hur vattnet, luften, sko­
gen, jorden och allt som har liv för­
störs g(mom åtgöranden av olika slag, 
atomdöden ej att förglömma, samt 
genom besprutning och injektioner 
direktanfall mot blodet. Därför är det 
översättarens och utgivarens önskan 
att boken blir läst om och om igen 
och att den mätte uppväcka livsvil­
jan hos värt folk. Vilja till motstånd 
mot allt och alla som vill förstöra 
Livet. 

Det har varit angeläget för över­
sättaren att göra medmänniskorna 
uppmärksamma på det attentat vi 
ständigt är utsatta för till liv och 
hälsa genom de störande ingrepp 
som dagligen göres i naturens ord­
ning. Därför är det angeläget att 
motståndsgrupper bildas i landet för 
rådslag om vad som kan göras. 



BIOLOGISKA MEDEL 

Pommlers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 
drageerna och även bevaras, vil­
ket skapar komplexverkan, för­
klaringen till deras erkänt goda 
verkan. Samtliga verksamma äm­
nen i örten utnyttjas, inte bara 
de vattenlösliga. Ä ven beska ör­
ter bli angenäma att ta in och 
örtens värdefulla beståndsdelar 
bevaras. 

Rättikdrageer 

Framställes av svarträttikan. 
Är tillsammans med Löwen­
zahndrageer en· utmärkt kom­
bination, som förstärker ku­
rens verkan. Rättikan är se­
dan gammalt känd för att 
vara ett utmärkt medel mot 
gallsten, njursten, gikt och 
reumatism. Den främjar ma­
gens- och bukspottkörtelns 
arbete och även gallavsönd­
ringen, främst genom en sva­
velaktig, eterisk olja, som är 
slemlösande och urindrivande. 

4 : 50 

Bönskalsdrageer 

Framställda av bönskaL Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehåller pha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 
ämnen av insulinkaraktär, 
kan därför vara värdefullt vid 
lättare former av diabetes. 
Forskare som Dr. Kaufman, 
Gessner och Siebert har expe­
rimentellt och kliniskt provat 
bönskal och alla tre kommo 
till resultat att bö.nskal har 
insulinlindrande näringseffekt 

Bönskal har också vatten­
lösande egenskaper och re­
kommenderas vid vattensot, 
njurgrus och stenar, reuma­
tism m. m. 

4 : 50 

Brännässeldrageer 

Verkar blodrenande och blod­
bildande, befrämjar ämnes­
omsättningen och stimulerar 
körtelverksamheten. Genom 
omväxling med björkblads­
drageer ökas blodreningsver­
kan. Den å förp. angivna do­
seringen kan vid särskilda 
tillfällen ökas till det dubbla 
utan skadlig eller vanebildan­
de verkan. 

4 : 50 

Björkb�drageer 

Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. Verkar stimu­
lerande på ämnesomsättning­
en. Ett urindrivande och men­
struationsdrivande medel 
som även motverkar gikt och 
reumatiska åkommor. Ver­
kar också renande vid hudbe-
svär. 

4 : 50 

Baqvimistdrageer : 

För hjärta, högt blodtryck 
o. blodkärl. (Kombination av 
hagtorn, vitlök, mistel) 4 : 25 

F ör hälsan och - slanka linjen 

Hagtornsdrageer 

Välgörande för hjärta, blod­
kärl och blodtryck, Hagtorn 
är ett giftfritt hjärt- och 
kärlverksamheten reglerande 
och lugnande medel med 
kramplösande egens4aper. 
Hagtorn stärker alla blodåd­
ror. Många utländska läkare 
använder hagtorn som bjärt­
stärkande medel. Hagtorn un­
derlättar genomblödningen 
och förbättrar cirkulationen� 
Pommlers drageer framställs 
av blad-, blommor och frukt 
från hagtornsväxten. 

4 : 50 

Llnella : 

Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslånga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  50 

Be-Vital 

Bestär bl. a. a v grönsaker, B­
vitaminrik torrjäst och örter 
( humle), vilka äro -till hjälp 
vid nervös sömnlöshet, trött­
het och nervositet. 3 :  -

VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har på få är 
blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund av dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. Den för­
mår uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc. 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan pA. hela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onprmalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att få blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstå vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som finns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm lO : 95 
Flaska om 250 ccm 23 : 50 

Dr Ritters Taffel-diet-olja 
Kolesterolfri 97% majsgrodd­
olja + 3 % kallpressad vete­
groddolja, speciellt skonsamt 
framställd, garanterat fri 
från kemikalier och konser­
serveringsmedeL 
Användes lämpligen till alla 
slags sallader och råkosträt­
ter, soppor och såser, majo­
näser, för kokning, bakning 
etc. · 

Flaska om 500 ccm 7 :  85 

Dr Grandels vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 23 : 50 

VIT.LöKSKAPSLAB 

25 stycken 
50 

100 
200 

" 

1 : 75 
3 : 25 
6: -

1 1 : -

Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vegetabll som 
finns. Intet födoämne reng�r 
och desinficerar sA. som Vit­
lök tänderna och munhA.lan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning l 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

* * * 

Priser å hälsolera. · 

. LUVOS HliLSOLERA _ är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel från folkmedici­
nen. 

Luvos Heilerde 2 för yttre bruk.· 
Orginalpaket om 1000 gr. 5 : 50 

Luvos Heilerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. 3 : 25 

Originalpaket 500 gr. 4 : 50 

1000 gr. 7 : -

Luvos Heilerde Ultra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 

Litet paket 160 gr 4 : 50 

Originalpaket 400 gr. 7 : -

* * * 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 
( vetegrodd-oljekapslar) av 
ren nåturbeverad, från kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 :  50 

So"!liga lider av vitaminbrist 

- andra tar 

AEVIGÖA 
• • •  det fulltoniga vitamin preparatet 
med 15 &orters vitaminer (allt vad krop­
pen kan behöva) som är lättsmält • . •  
välsmakande • • •  bil l igtl  
Deklar. J 15 vitaminer a l l a  l lätt vattenlöallg 
form J A 1 6700, Bl 2800, 02 2000 le, 82 7,5, 
86 6, nlcot.s. 1 20, nlcotylamid 60, calc.pant 
30, kolinbltartrat 600, C 250, inosit 1 6, E a 5, 
H 1 ,5, K3 10, PABA 1 ,5 m g  och B1 2 1 2,5yl1 00 g. 

Revigör tonicum c :a 4:00 gr. 
10 : 50 

Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 
6 : -

PRISER A POLLEN 

Pollen tabletter 
Burk om 100 st. 8 : 75 

, , 250 st. 19 : -

,, 

" 

500 st. 37 : ­

, 1000 st. 70 : -

Pollentabletter 
rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gelee royale 
burk å 8 : ­

Barnpollisantabletter 
40 st. 2 : 35 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

7.5 st. 5 : 25 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra. 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Motverkar paradontit, 
tändernas värsta fiende. ( Läs 
om paradontit i Det Bästa 
juli -50.) Cernident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Pollen sårsalva 2 :  70 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma i en välsorterad hälso­
kostafiär. Aven homeopatiska läkemedel anskaffa vi frän apotek 
varvid vi dock måste uttaga en budsändningsavgift ä 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid smA. best. kan bli förhållandevis dyr ; vid 
sändning av oljor och safter i glas måste vi skicka som ''bräckligt" 

varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni hälso­
kostaffären i närma�te postanstalt. Obs. A priserna tillkommer "oms." 

e e e 
Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM 1 

Tel. 67 14 94 

Från LITTERATURFöRLAGET 
Box 634, Stockholm l. 

rekvireras här förprickade artik­
lar att sändas mot ,postförskott. · 

Postgiro 5 29 99 

Namn 

Adress 

Postadress -·······················································-
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O R T A G U B B E N  

har avlockat läkeörter deras hem­
liga krafter. Han Vill lära oss 
använda dem för vA.r hälsas 
bästa. 

Kr. 4 : -

G I N S E N G. AS IAT 
Ginseng - J en ch en - betyder 
"Den eviga ungdomens ört" och 
skall ge människan hälsa i sin 
helhet. Sedan flera århundraden 
anser asiaten Ginseng vara ett 
oumbärligt livselexir, som bevarar 
den andliga och kroppsliga spän­
sten. Den är ett framstående 
oskadligt naturmedel för bibehål­
lande av livskraften. Tages av 
ung och gammal, kvinnor och 
män, där trötthetssymtom upp­
träder, och där ungdomskraften, 
spänsten och den inre jämvikten 
är i avtagande. 

Ginseng asiat är 100% ren ma­
len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

Drömmen om den eviga ungdo­
men är väl nästan lika gammal 
som människan själv. Forskare, 
som haft som målsättning, att 
komma närmare detta mål, har 
därvid stött på mycket gamla er­
farenheter hos de asiatiska fol­
ken. Begreppet "evig ungdom" 
stod i Ostasien sedan flera tusen 
år i samband med den hemlig­
hetsfulla roten Jen chen eller Gin­
seng. Dessa hemlighetsfulla rötter 
står i länderna i Fjärran östern i 
ropet, att förlänga ungdomen och 
underlätta åldrandet. 

Europeiska forskare ha vid un­
dersökningar av dessa rötter kom­
mit till förvånande resultat. Re­
dan japanska förundersökningar 
har visat att Ginseng sedan gam­
malt kommit till användning vid 
störningar i centralnervsystemet, 
vid depressionstillstånd, koncen­
trationssvaghet, nedslagenhet. De 
europeiska erfarenheterna sträc­
ker sig dessutom p å :  Hjärtbesvär · 
cirkulationsrubbningar med yrsel� 
åldersdepressioner, öronsusningar, 
reumatiska besvär och svåra 
sömnstörningar. 

* * * 

AKTA VITLOKSDROPPAR 

Sanhelios 333 

12 : 50 

är beteckningen pä naturre­
na vitlöksdroppar framställ­
da av äkta Vitlöksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria ! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pä fastande mage · och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas i 1/4 glas vatten. 

stor flaska 5 : -

"G L O R I A" 

Artiklar för torrmassage. 

Glorias handske för torrmassage 
är ett idealiskt hjälpmedel att 
uppnå ungdom och hälsa. En 
snabb, daglig massage av hela 
kroppen om morgonen, gärna ef­
ter badet ( duschen) åstadkom­
mer genom den höggradiga ge­
nomblödningen av huden snabb 
värmealstring och ett oanat väl­
befinnande, vilket man ofta ej 
uppnår vid den hittills vanliga 
torrborstningen. Rekommenderas 
vid : 

.�uskelreumatism, ryggskott, 
trotthetssymptom, vid kalla svull­
na fötter, övergångsbesvär hos 
kvinnor och män, smärtor i be­
nen, depressionstillstånd för att 
stärka nerverna, för att ' förebyg­
ga frost- och kylskador, vid angi­
na pectoris. 

"Gloria" avlägsnar orenheter i 
huden och gör den sammetslen. 

"Gloria"-artiklarna tillverkas av 
prima hampa, är ett gediget 
handarbete och utomordentligt 
hållbara. 

Rekommenderas av läkare. 
Handskarna finns i fyra storle­

kar. Uppgiv handsknr. 

"Gloria" 
massage. 

Pr. st. 10 : 75 

sträckband för rygg­

Pr. st. 10 : 75 

"Gloria" fotrulle, för att masse­
ra och stärka fötterna. 

Pr. st. 13 ! 50 

* * ' * 

Sjukt h1od blir friskt av 

Y.oughurt · 

Den svenska forskaren Ake 
Grönvall har med sinnrik ap­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur yog­
hurt besegrar det. 'Youghur­
ten har sedan länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedeL I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och . 

ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den

. 

svenske forskaren Ake Grön­
vall kommit till' det resulta­
tet : Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande Virus 
och bakterier i blodet och 
å�e:.ställer sjukt Ql9d i full 
v1gor. Laborator . Grönvall 

�r .funnit att .·.· bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen Bulgurt. 

Vi saluföra : 

NYll BÖ CllEH 
MAJORITET 

av Aug. Borgström 

Denna bok handlar om vår tre­
kluvna demokrati, en bok där 
man kan läsa om : Enkammar­
riksdag och senat - Partiguld 
luktar inte - Filosoferna kontra 
naturen. Från Grotius till Rous­
seau - Frihetstidens riksdagssy­
stem - A v endräkt blev tve­
dräkt - Kyrkan skapade parla­
mentarismen - Jultomten pä 
Helgeandsholmen Sokrates, 
Platon - Djurens samhällen -
Homeros' illiad Hedenius, 
Freud - Då gråter Eros - Om 
kyssar - Matriarkatet - Enhäl­
ligheten medfödd - Sifferdyrkan, 
split - Atomkriget . . . står det 
på omslaget till denna bok. Kan­
ske det. Den är i alla händelser .. · 

in te dyr. Kostar 
Hft. 6: 75, inb. 9: 'l5 

/ ....
. 

NILS SIMONSSON 

har under sin levnad skaffat sig 
en rikhaltig samling av citat ur 
världslitteraturen. Ur denna har 
han gjort ett urval som han låtit 
t7ycka oqh. ge U:t und�r följande 
titlar : 

, 
ORD OM LYCKA 
Boken handlar inte bara. otn kän­
da personers uttalanden"och defi­
nitioner på lyckan, utan även om 
sanning, godhet och skönhet. 
"En utmärkt presentbok. De11 
som får den blir glad. Att följa 
den kan bringa lycka", säger 
Poul Bjerre. 3 :  75 

GLAD OCH GOD skall männi­
skan vara. Det finns inte mycket 
att hämta i världslitteraturen om 
glädje, för det mesta är sorgen 
dess följeslagare. Förf. har dock 
hittat en ansenlig samlino- "gläd­
jeyttringar", som serve; as med 
glädjen att få glädja. Tryckt i Ii- ; 
ten upplaga. 5 :  75 

SMA RIM PA VÄGEN 
Den är tryckt för att ha det lilla 
häftet att sticka i händerna på 
vänner och bekanta - i hopp att 
något däri skall kunna bli till ef­
tertanke och kanske till litet nyt­
ta . . .  , säger förf. i sitt förord. 
Inget skäl föreligger att motsäga 
honom ens vid ett hastigt �enom-

'·ögnande av häftet. 
1 :  50 

LIVET OCH MÄ.NNISKAN 

av dr John Björkhem 

Utgående från det stora behov av 
själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en lång rad konkreta problem och 
livsfrågor, som··få människor und­
går att möta själva el� er i sin om-
givning. · 

Boken, sol}l här föreligger i sin 
7 : de omarbetade upplaga, hör ab-

Bulgurt ( 30 ta bl. pr förp ) G: 85 
solut till det nödvändiga "husapo­

( 100 tabl. pr .förp. ) 18: 75 
teket",. för själens hälsa. Den är 

Jo-Ko yoghurt 

lil�a angelägen för själslä:karen 
20 gr fl 3 ; .20 ..._ . .som för patienten. Det är inte en 
50 , , 7 :  50 bok som man släpper om man 

100 , , 12 : _ "sträckläser" den, utan man går 
.. tillbaka till den för att läsa kapi-

Yoghurt Express 200 gr. pkt. 4: 75 tel för kapitel, för att begrunda de 
350 , 7 :  75 aspekter som ges på livets olika 

förhållanden. 
En bok om själavård. 
En bok för alla. 12 : 50 

Bushido .. är en bok för alla 
som vill nägo, här i livet 
'för den som vi 1 · bli en god 
försäljåre, för den som vill 
vinna vänner och för den 
som vill komma ur sin en­
samhet, för den som vill bli 
frisk och för den som vill ha 
sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vill ha 
si;na elever med sig och för ' 
företagsledaren lika väl som 
för arbetaren. Bushido är en 
japansk yoga omsatt 1 väs­
terländsk miljö. I Amerika 
tog �en, �ig uttryck 1 Nytän­
karrorelsen. Bushido . ger L 
a I l  a någonting väsentligt. 

4 : 50 

NYA VIDDER 
av Dr Gustaf Strömberg 

"Min avsikt att låta utgiva en 
svensk översättning har varit att 
rikta den svenska allmänhetens 
uppmärksamhet p.å att det finns 
en värld bortom tid och rum, av. 
mycket större betydelse än den 
fysiska värld som vi trodde oss 
känna till så väl", säger förf. 1 
ett förord. 

Viktor Vallberg 

DEN ETERISKA STRAL­
NINGEN 

4 : 50 

Livets Urgrund - Underver.:. 
kens Värld 
Forskningen den eteriska 
strålningens hemligheter har 
pågätt ·) � ge 1 Frankrike och 
Tysklanu.; Tyskland pägär den 
nu med förnyad iver. Ingen 1 
värt land torde vara sA. insatt 1 
dessa mysterier soin V. Vall­
berg. I den här föreliggande 1:1-
la boken gA.r förf. till grunden 
med problemet och ger en del 

tressanta förklaringar och an-
visningar. s :  -

Intelligensmätningar och 
Tidspejlingar 
Kan en människas intelligens­
kvot anges genom pendeln ? 
Kan hennes förrnäga av intui­
tion anges ? Ja, det är inte vär­
re än att Ni kan försöka själv. 
Vallberg ger här siffrorna för 
en del personer och dessutom 
anvisning om hur det gA.r till. 

4 :  50 · 

Mystik och realjsm 
Karaktärsf rslmingar. Fört. an­
ger str�jngstypen för en del 
kända ersM.er. 2 :  -

P E N D L A R  

har nu äter inkommit. 
Pr st. 2 : 75 Bulgaran - Youghurtferment ut­

vecklas i magen och· ·tarmen un­
der �:oppstempera;tur och angri­
per for�.'!
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